



Газета выходит с 1 июля 1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 223 (13.556)

Цена в розницу – свободная

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ: ОДНО ПРОШЛОЕ И ОБЩЕЕ БУДУЩЕЕ, СОТРУДНИЧЕСТВО РАДИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ И ВЗАИМНОГО ПРОЦВЕТЕНИЯ» В САМАРКАНДЕ

Уважаемый господин Енча!
Уважаемая госпожа Могерини!
Уважаемые министры иностранных дел, руководители международных организаций и главы дипломатических миссий, участники конференции!
Дамы и господа!
Искренне приветствую на благодатной узбекской земле – в древнем городе Самарканде всех участников и гостей международной конференции по вопросам безопасности и устойчивого развития в регионе Центральной Азии.

Выражаю особую благодарность Организации Объединенных Наций и лично Генеральному секретарю господину Антониу Гутерришу за поддержку инициативы о проведении нашего форума.
Рад видеть в этом зале министров иностранных дел стран Центральной Азии, высоких гостей из России, Китая, США, государств Европы, Японии, Турции, Ирана, Индии, Пакистана, Афганистана, представителей СНГ, ШОС, ОБСЕ и других партнерских организаций.

Уважаемые участники конференции!
Важность и актуальность нашего форума ярко отражены в его названии – «Центральная Азия: одно прошлое и общее будущее, сотрудничество ради устойчивого развития и взаимного процветания». Народы нашего региона связаны друг с другом тысячелетними узами братства и добрососедства. Наш объединяют общие история, религия, культура и традиции.

Находясь в «сердце» Евразии, регион является мостом, соединяющим Европу и Ближний Восток, Южную и Восточную Азию, граничит с такими крупнейшими государствами, как Россия и Китай.
Регион богат природными ресурсами, здесь накоплен уникальный культурно-цивилизационный потенциал, оказавший определяющее влияние на развитие многих стран и целых регионов.

В то же время в Центральной Азии пересекаются интересы мировых держав, регион примыкает к очагам нестабильности и конфликтов, испытывая на себе влияние всех негативных процессов, происходящих в ближнем и дальнем зарубежье.
Закономерен вопрос: как будет развиваться ситуация в регионе?

По сценарию конфликтов и противостояния или по пути сотрудничества и прогресса?
Будущее нашего региона с общей численностью населения более 70 миллионов человек формируется каждым государством Центральной Азии.
По нашему твердому убеждению, прочным фундаментом и гарантом его устойчивого развития и процветания являются готовность и искреннее стремление к сотрудничеству, а также ответственность всех центральноазиатских стран за общее будущее.

Узбекистан является сторонником скорейшего разрешения имеющихся разногласий и укрепления взаимного доверия.
Именно на основе принципов добрососедства и взаимовыгодного партнерства наши государства смогли более эффективно реализовать свой потенциал в торгово-экономической, транспортно-коммуникационной, культурно-гуманитарной сферах, в вопросах безопасности и стабильности.

Уверен, что от этого выиграют все – как государства Центральной Азии, так и другие страны.
Наша главная цель – общими усилиями превратить Центральную Азию в стабильный, экономически развитый и процветающий регион.

Для этого нам необходимо совместно устранить условия и причины, подпитывающие и провоцирующие конфликтный потенциал, обеспечить сопряжение перспектив национального развития с общерегиональными приоритетами.
Осознавая наши общие приоритеты развития, сегодня мы ищем разумные компромиссы по таким острым вопросам региональной повестки, как границы, водопользование, транспорт и торговля.

На полях сегодняшней конференции Узбекистаном, Казахстаном и Туркменистаном подписан Договор о районе точки стыка государственных границ.
Данное соглашение бесспорное и не подлежит денонсации, еще больше скрепит узы дружбы между тремя соседними государствами.

За последнее время Узбекистан и Кыргызстан согласовали 85 процентов своей границы. Фактически решена одна из застарелых проблем.
Расширилось сотрудничество в сфере транспорта. Возобновлено авиасообщение с Таджикистаном. Растут объемы товарооборота, укрепляются связи между приграничными территориями, активизировался культурно-гуманитарный обмен.

Вместе с тем считаем: достигнутые первые результаты – не повод для самоуспокоения. Мы все еще находимся в начале пути.
Какие конкретные задачи нам важно и нужно решить сегодня, чтобы обеспечить достойное будущее?

Во-первых, это развитие торгово-экономических связей и создание благоприятных условий для роста товарооборота и укрепления кооперации.
Практическим шагом в этом направлении может стать создание Регионального экономического форума.

Речь идет об открытой площадке для прямого диалога между бизнес-сообществами и предметного обсуждения конкретных проектов торгово-экономи-

ческого, инвестиционного и инновационного взаимодействия.

Наша неоднократные встречи с представителями деловых кругов и ведущих предприятий стран региона позволили заметно активизировать экономические связи, увеличить объемы взаимной торговли.

Так, с начала года товарооборот Узбекистана со странами региона вырос в среднем на 20 процентов, а с отдельными государствами – почти на 70 процентов.

Приоритетное внимание должно уделяться межрегиональному сотрудничеству. В этой связи предлагаю учредить Ассоциацию руководителей (хакимов) регионов и бизнес-сообществ государств Центральной Азии.

По расчетам экспертов ООН, эффективная кооперация стран Центральной Азии могла бы за 10 лет повысить региональный ВВП как минимум в два раза.

Уверен, что эти механизмы позволят напрямую задействовать индустриальный, инвестиционный, интеллектуальный потенциал регионов наших стран, обеспечивая устойчивое развитие всей Центральной Азии.

Во-вторых, необходимо более эффективно задействовать транзитно-логистический потенциал региона и обеспечить опережающее развитие транспортной инфраструктуры.

С удовлетворением хотел бы отметить, что странами региона предприняты практические шаги в этом плане.

Туркменскими друзьями открыты новые железнодорожный и автомобильный мосты Туркменбад – Фараб через Амударью. Это важный участок транспортно-транзитного маршрута Узбекистан – Туркменистан – Иран – Оман.

Достижнута договоренность о скорейшем начале строительства железной дороги Узбекистан – Кыргызстан – Китай, а также проведен пилотный автопробег по данному транспортному коридору.

В этой связи полагаем необходимым разработать и принять общерегиональную Программу развития транспортных коммуникаций.

Для согласования наших общих подходов мы планируем провести в 2018 году в Ташкенте международную конференцию на тему «Центральная Азия в системе международных транспортных коридоров: стратегические перспективы и нерешенные возможности».

Надеюсь на активное участие в ее работе всех наших партнеров.

В-третьих, это углубление практического взаимодействия в целях обеспечения безопасности и стабильности в Центральной Азии.

Сегодня все страны региона в равной степени сталкиваются с угрозами терроризма, религиозного экстремизма, трансграничной преступности и наркотрафика.

Эффективное противодействие этим вызовам можно обеспечить только сообща, в рамках механизмов практического сотрудничества стран региона.

По нашему глубокому убеждению, необходимо отказаться от деления угроз безопасности на «свой и чужие», на деле придерживаться принципа «неделимости безопасности».

Важную роль в решении проблемы региональной безопасности, прежде всего в контексте использования инструментов превентивной дипломатии, призвана играть Организация Объединенных Наций.

Необходимо также укреплять взаимодействие в рамках механизмов СНГ, ШОС, ОБСЕ и других авторитетных международных и региональных структур.

Сегодня перспективы стабильного и устойчивого развития в Центральной Азии неразрывно связаны с достижением мира в соседнем Афганистане.

Одна из первоочередных задач – всестороннее содействие интеграции Афганистана в региональные экономические процессы.

Это станет важнейшим вкладом в усилия мирового сообщества по обеспечению мирного развития в Афганистане.

Подчеркну, что Узбекистан продолжит активное участие в экономическом восстановлении соседней страны, развитии ее транспортной и энергетической инфраструктуры, подготовке национальных кадров.

Приоритетным направлением обеспечения стабильности и устойчивого развития в Центральной Азии является противодействие экстремистской идеологии, под влияние которой чаще всего попадают молодые люди, только вступающие в жизнь.

Центральная Азия – один из самых «молодых» регионов по возрастному составу населения: молодежь составляет около 60 процентов, что значительно превышает среднемировые показатели.

Именно поэтому Узбекистан на недавней сессии Генеральной Ассамблеи ООН в Нью-Йорке выступил с инициативами о разработке Конвенции о правах молодежи и принятии специальной резолюции «Просвещение и толерантность».

Поддержка этих инициатив всеми странами Центральной Азии станет мощным сигналом нашей готовности упредить радикализацию взглядов молодежи, обеспечить социальную реабилитацию тех, кто сбился с пути, и вернуть их к нормальной жизни.

Как показывает наш опыт, наиболее эффективным инструментом противодействия экстремизму является просвещение, прежде всего молодежи, доведение до нее гуманистической сути ислама, истинных ценностей исламской культуры.

В этом плане мы приняли решение о создании Международного исследовательского Центра имени Имама Бухари в Самарканде и Центра исламской цивилизации в Ташкенте.

В-четвертых, это скорейшее и окончательное завершение процесса делимитации и демаркации государственных границ.

Решив приграничные проблемы, мы заложим прочный фундамент для расширения торгово-экономического и культурно-гуманитарного сотрудничества между нашими странами.

Считаем необходимым продолжить слаженную и скрупулезную совместную работу по решению непростых вопросов, возникающих на переговорах по делимитации государственных границ.

Уверен, что путем учета взаимных интересов, на основе разумных компромиссов и эквивалентного обмена мы в самом скором времени сможем разрешить эту важнейшую проблему.

В-пятых, это скорейшее урегулирование проблем справедливого водопользования в регионе.

Уверен, что в решении этих вопросов необходимо опираться на международные правовые нормы, которые учитывали бы интересы всех государств региона.

Узбекистан поддерживает проекты конвенций об использовании водных ресурсов бассейнов рек Амударья и Сырдарья, разработанные ООН.

Объединения усилий также требует решение острых проблем, связанных с Аральской экологической катастрофой. Это не только наша общая боль, но и наша общая задача.

Без соответствующей консолидации как на региональном, так и на международном уровне нам не выработать адекватного ответа на эти вызовы.

В этом ключе мы считаем необходимым активизировать деятельность всех государств Центральноазиатского региона в интересах решения насущных проблем Приаралья, а также в целях привлечения донорского содействия к реализации социально значимых проектов и программ.

В-шестых, необходимо укрепление культурно-гуманитарных связей, отношений дружбы и добрососедства между нашими государствами и народами.

Это одно из главных условий интенсификации регионального сотрудничества в Центральной Азии.

С этой точки зрения мы выступаем за продолжение активного культурно-гуманитарного диалога, регулярное проведение дней культуры и творческих мероприятий в наших странах, развитие образовательного и туристического обмена как важнейших инструментов «народной дипломатии».

В конечном счете, простое и открытое человеческое общение – самый надежный способ укрепить в регионе обстановку дружбы, взаимопонимания и стабильности.

Уважаемые дамы и господа!
Думаю, вы согласитесь со мной, что решение актуальных вопросов в Центральной Азии возможно лишь посредством объединения усилий наших стран на основе принципа общей ответственности.

Реализации вышеназванных задач могла бы способствовать организация регулярных консультативных встреч глав государств Центральной Азии.

Мы исходим из понимания того, что сегодня в регионе ощущается реальная потребность в совместном поиске путей решения общерегиональных проблем.

Это также нашло отражение в заявлении министров иностранных дел стран Центральной Азии на полях 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

Подчеркну, что речь не идет о создании новой международной организации Центральной Азии или какой-либо интеграционной структуры со своим уставом и надгосударственными органами.

Деятельность региональной площадки диалога будет направлена исключительно на «сверку часов» по ключевым вопросам регионального развития.

Считаем также важным по итогам нынешней конференции обратиться к Генеральной Ассамблее ООН с призывом принять специальную резолюцию об укреплении регионального и международного сотрудничества по обеспечению мира, безопасности и устойчивого социально-экономического развития в Центральноазиатском регионе.

Ее принятие стало бы весомой поддержкой со стороны ООН и всего международного сообщества усилий наших государств по укреплению конструктивного диалога, расширению взаимовыгодного сотрудничества и выработке согласованных подходов к решению существующих проблем в регионе.

Уважаемые участники конференции!
Центральная Азия – это на самом деле регион уникальных возможностей и огромного нереализованного потенциала.

Обеспечение устойчивого развития, стабильности и процветания в регионе – наша общая и вполне достижимая задача.

Несомненно, сегодняшняя конференция станет еще одним шагом в продвижении к этой благородной цели, будет содействовать практическому решению ключевых задач, выдвинутию новых, востребованных идей и предложений, направленных на укрепление нашего общего «Центральноазиатского дома».

Желаю всем участникам и гостям форума плодотворной работы и приятного пребывания в Самарканде.

Благодарю за внимание.

ПРЕЗИДЕНТ УЗБЕКИСТАНА ПРОВЕЛ ВСТРЕЧУ С ВЫСОКОПОСТАВЛЕННЫМИ УЧАСТНИКАМИ МЕЖДУНАРОДНОГО ФОРУМА

Как сообщалось, Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 10 ноября провел двусторонние встречи с Верховным представителем Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности, вице-президентом Еврокомиссии Федерикой Могерини, министром иностранных дел Ирана Мухаммадом Джавадом Зарифом и министром экономики Турции Нихатом Зейбекчи, принявшими участие в Международной конференции по обеспечению безопасности и устойчивого развития в Центральной Азии под эгидой ООН в Самарканде.

На встрече с Верховным представителем Европейского союза было отмечено, что участие в конференции и проведение Министерской встречи «ЕС – Центральная Азия» в год 10-летия принятия Стратегии Евросоюза по Центральной Азии свидетельствуют о важном значении, придаваемом Европой нашему региону.

Как было подчеркнуто, ЕС – один из наших ключевых партнеров, и Узбекистан твердо выступает за дальнейшее всестороннее укрепление взаимовыгодного сотрудничества с Евросоюзом.

На встрече отмечались заметные положительные сдвиги по углублению многоплановых отношений с европейской стороной. Выражена заинтересованность в наполнении партнерства с Евросоюзом практическим содержанием в сфере инвестиций и торговли, финансово-технического сотрудничества, образования, обмена передовым опытом и технологиями по целому ряду направлений.

Обсуждены вопросы международного и регионального характера, в частности, укрепления политического доверия и обеспечения устойчивого развития в Центральной Азии.

Делегация Евросоюза была ознакомлена с проводимыми в нашей стране реформами, в том числе в области обеспечения защиты прав и интересов человека.

На встрече с министром иностранных дел Ирана Мухаммадом Джавадом Зарифом рассмотрены перспективы дальнейшего расширения взаимовыгодного сотрудничества между двумя странами.

С удовлетворением отмечено, что плодотворные итоги двусторонней встречи на высшем уровне в сентябре текущего года на полях саммита Организации исламского сотрудничества в Астане способствовали активизации узбекско-иранских отношений.

Участие в Международной конференции по обеспечению безопасности и устойчивого развития в Центральной Азии под эгидой ООН в Самарканде – важный шаг в развитии сотрудничества между нашими странами.

В качестве приоритетных направлений взаимодействия обозначены дальнейшее развитие политического диалога, увеличение объемов взаимного товарооборота и усиление кооперации в различных отраслях экономики, формирование эффективной транспортно-коммуникационной сети в нашем регионе. Подчеркнуто, что важная роль в продвижении взаимовыгодных проектов отводится деятельности совместной Межправительственной комиссии.

Глава внешнеполитического ведомства Ирана поблагодарил Президента нашей страны Шавката Мирзиёева за теплый прием и передал приветствия Президента Ирана Хасана Рухани.

На встрече с министром экономики Турции Нихатом Зейбекчи обсуждены вопросы практической реализации договоренностей в сфере двустороннего торгово-экономического, инвестиционного и финансового сотрудничества, достигнутых в ходе государственного визита Президента Узбекистана в Турцию Республику 25–26 октября этого года.

Особое внимание уделено практической реализации конкретных проектов в сфере модернизации энергетической и транспортной инфраструктуры, развития туристского сектора, а также создания современных промышленных предприятий и логистических центров, с привлечением прямых инвестиций ведущих турецких компаний и банков.

Нихат Зейбекчи передал Президенту нашей страны Шавкату Мирзиёеву искренние приветствия и наилучшие пожелания Президента Турции Реджепа Тайипа Эрдогана и заверил, что турецкая сторона решительно привержена полномасштабному выполнению договоренностей и соглашений, принятых на высшем уровне.

УзА.

ПРЕЗИДЕНТ НАШЕЙ СТРАНЫ ОЗНАКОМИЛСЯ СО СТРОИТЕЛЬСТВОМ МЕЖДУНАРОДНОГО НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОГО ЦЕНТРА ИМАМА БУХАРИ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 10 ноября посетил комплекс Имама Бухари в Пайрайском районе Самаркандской области.

По инициативе главы нашего государства при данном комплексе создан Международный научно-исследовательский центр Имама Бухари.

Президент ознакомился с комплексом Имама Бухари, концепцией международного научно-исследовательского центра, других объектов инфраструктуры, которые будут возводиться на данной территории.

На территории комплекса планируется строительство чайханы, пунктов торговли, фонтана и других необходимых объектов. С двух сторон комплекса на основе ландшафтного дизайна планируется разбить соответствующие местным климатическим условиям кустарники и цветники.

Глава нашего государства обратил особое внимание на вопрос создания необходимых условий для посетителей.

Этот центр носит научно-просветительский характер, сказал Шавкат Мирзиёев. Сюда будут приходить люди, отправляющиеся в священный хадж. Поэтому необходимо создать все условия для посетителей, построить частные гостиницы. Здесь будут также созданы условия для изучения ха-

дисов. При реализации проекта необходимо особо учитывать это обстоятельство. В будущем центр должен стать обителью, пропагандирующей нашу священную религию, неоценимый вклад наших предков в развитие хадисоведения.

В соответствии с постановлением о создании Международного научно-исследовательского центра Имама Бухари от 27 марта 2017 года в настоящее время здесь ведутся строительные работы. На территории, занимающей 6 гектаров, будет также построена высшая школа хадисоведения. В здании научно-исследовательского центра будут созданы кабинеты для изучения хадисов, библиотека рукописей, музей и другие.

Глава нашего государства дал поручения по осуществлению строительства данного центра с учетом сочетания традиций национальной и современной архитектуры, использованию качественных строительных материалов, разработке плана мероприятий по широкому налаживанию паломнического туризма.

М. ЭЛМУРДОВ, корр. УзА.

Как сообщалось, в Самарканде 10–11 ноября под эгидой ООН состоялась посвященная обеспечению безопасности и устойчивого развития в Центральной Азии международная конференция на тему «Центральная Азия: одно прошлое и общее будущее, сотрудничество ради устойчивого развития и взаимного процветания».

На конференции выступил Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев. Глава нашего государства выдвинул актуальные инициативы по превращению Центральной Азии в стабильный, экономически развитый регион, укреплению на данном огромном пространстве мира и добрососедских отношений.

Узбекистан осуществляет последовательную миролюбивую политику. Шавкат Мирзиёев в своей речи на церемонии вступления в должность Президента отметил, что будет придавать особое значение тесному сотрудничеству с зарубежными государствами, прежде всего, соседними странами на основе взаимного доверия и заинтересованности.

Это нашло свое отражение в Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017–2021 годах. В ней в качестве приоритетных направлений определены вопросы осуществления взвешенной, взаимовыгодной и конструктивной внешней политики, укрепления безопасности, стабильности и атмосферы добрососедства, делимитации и демаркации государственной границы.

За прошедший короткий период времени в этом направлении сделаны исторические шаги. Президент нашей страны свои первые государственные визиты совершил в соседние страны. Президенты Казахстана и Кыргызстана с государственными визитами посетили Ташкент. По инициативе и политической воле Шавката Мирзиёева ошутимо повысился уровень доверия в регионе. Достигнуты взаимовыгодные решения множества вопросов, касающихся государственных границ, торговых связей, транспортных коммуникаций, сотрудничества между регионами.

Президент нашей страны в своем выступлении на 72-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций подчеркнул, что главным приоритетом своей внешней политики Узбекистан сегодня определяет регион Центральной Азии. «Находясь в самом сердце Центральной Азии, Узбекистан непосредственно заинтересован в том, чтобы регион стал зоной стабильности, устойчивого развития и добрососедства. Мирная, экономически процветающая Центральная Азия – наша важнейшая цель и ключевая задача. Узбекистан решительно настроен на диалог, конструктивное взаимодействие и укрепление добрососедства. Мы готовы к разумным компромиссам со странами Центральной Азии по всем без исключения вопросам», отметил глава нашего государства.

Международная конференция на тему «Центральная Азия: одно прошлое и общее будущее, сотрудничество ради устойчивого развития и взаимного процветания» имеет важное значение для обсуждения актуальных вопросов в этом направлении, разработки общих подходов и определения задач на перспективу.

Данный форум, организованный по инициативе Президента нашей страны, поддержан Организацией Объединенных Наций. Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш, направив обращение к участникам конференции, отметил ее важное значение.

На конференции было продемонстрировано видеобращение А. Гутерриша. Помощник Генерального секретаря ООН по политическим вопросам Мирослав Енча, Верховный представитель Евросоюза по иностранным делам и политике безопасности, вице-президент Еврокомиссии Федерика Могерини отметили, что Центральная Азия является чрезвычайно важным регионом, что стабильность и развитие этой территории оказывают влияние на весь мир.

Министр иностранных дел Республики Казахстан Кайрат Абдрахманов подчеркнул, что Казахстан поддерживает инициативы Узбекистана, в част-

ти и сотрудничеству в Европе Томас Гремингер, министр экономики Турецкой Республики Нихат Зейбекчи, министр иностранных дел Исламской Республики Иран Мухаммад Джавад Зариф, министр иностранных дел Исламской Республики Афганистан Салахутдин Раббани, помощник Генерального секретаря ООН, директор Регионального бюро Программы развития ООН по государствам Европы и СНГ Джихан Султаноглу, Генеральный секретарь ШОС Рашид Алимов, председатель Исполнительного комитета – Исполнительный секретарь СНГ Сергей Лебедев, заместитель министра иностранных дел Российской Федерации Александр Панкин, государственный министр иностранных дел Индии Виджай Кумар Сингх, специальный представитель Генерального секретаря, глава регионального центра ООН по превентивной дипломатии в Центральной Азии Наталья Герман и другие.

ИНИЦИАТИВЫ УЗБЕКИСТАНА ПОСЛУЖАТ ОБЩЕМУ РАЗВИТИЮ

Неслучайно эта крупная конференция проводилась в Самарканде. Этот древний город, расположенный на перекрестке Великого шелкового пути, на протяжении тысячелетий являлся центром диалога между представителями различных наций, религий и культур. Этот общечеловеческий дух вновь нашел свое отражение на сегодняшнем форуме. Прибывшие со всего мира политики, ведущие эксперты объединились на пути к общему будущему.

Международная конференция продолжила свою работу на секционных заседаниях. На них были широко обсуждены изложенные в речи Президента нашей страны Шавката Мирзиёева мнения, выдвинутые актуальные инициативы.

Подчеркивалось, что Центральная Азия, располагающая огромным энергетическим потенциалом, природными ресурсами, уникальными транспортно-коммуникационными возможностями, имеет огромное геополитическое значение, что протекающие в этом регионе процессы оказывают влияние на стабильность в целом на Евразийском континенте.

Отмечалось, что основанные на консенсусе, равноправии и уважении интересов отношения между государствами региона в обеспечении мира, безопасности и устойчивого развития в Центральной Азии, а также расширении регионального и международного сотрудничества играют ключевую роль.

На форуме выступили Генеральный секретарь Организации по безопаснос-

В этой связи в целях налаживания постоянного диалога, совместного поиска путей решения общерегиональных проблем широко поддержана инициатива о проведении регулярных консультативных встреч глав государств Центральной Азии.

Участники конференции положительно оценили соглашения между странами региона по делимитации и демаркации государственных границ, отметили, что продолжение и завершение этой работы послужит дальнейшему расширению сотрудничества в сферах торговли, экономики, транспорта, культурно-гуманитарной и других направлений.

Представители государств Центральной Азии вновь подтвердили необходимость укрепления сотрудничества по рациональному использованию водно-энергетических ресурсов с учетом интересов всех стран региона.

Поддержаны инициативы об установлении мира в Афганистане, восстановлении социально-экономической инфраструктуры, всесторонней поддержке его интеграции в региональные экономические процессы.

При обсуждении вопросов безопасности представители зарубежных государств и международных организаций подчеркнули необходимость принятия конкретных мер по недопущению попадания молодежи под влияние различных террористических и экстремистских группировок. В связи с этим была одобрена идея о необходимости борьбы против невежества просветительством, воспитанием молодого поколения на основе глубоких знаний и религиозной толерантности.

Было обращено внимание на вопросы развития сотрудничества в регионе в сферах транспорта, туризма, науки и технологий, культуры, спорта и других.

Участники конференции поддержали предложение Узбекистана обратиться к Генеральной Ассамблее Организации Объединенных Наций о принятии специальной резолюции об укреплении регионального и международного сотрудничества по обеспечению мира, безопасности и устойчивого социально-экономического развития в Центрально-азиатском регионе. Подчеркнули, что форум создал благоприятную возможность для открытого и глубокого обсуждения проблем региона и задач на перспективу.

В первый день конференции проведены секционные заседания на темы «Обеспечение региональной стабильности и безопасности», «Сотрудничество в сфере водопользования и экологии». Были заслушаны и обсуждены аналитические доклады отечественных и зарубежных ученых, ведущих экспертов.

Во второй день работы форума состоялись секционные заседания на темы «Развитие регионального сотрудничества в Центральной Азии» и «Содержание международного сообщества странам Центральной Азии в противодействии современным вызовам безопасности и обеспечении устойчивого развития».

По итогам международной конференции принято коммюнике.

Анвар САМАДОВ,
Голиб ХАСАНОВ,
спецкорр. УзА.

ВСТРЕЧА МИНИСТРОВ ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ

В Самарканде в комплексе «Форумлар мажмуаси» 10 ноября состоялась очередная встреча министров иностранных дел государств формата «Европейский Союз – Центральная Азия».

Министры иностранных дел Республики Узбекистан – Абдулазиз Камилев, Республики Казахстан – Кайрат Абдрахманов, Кыргызской Республики – Эрлан Абдылдаев, Республики Таджикистан – Сироджидин Аслоев, Туркменистана – Рашид Мередов, Верховный представитель Евросоюза по иностранным делам и политике безопасности, вице-президент Еврокомиссии Федерика Могерини и комиссар ЕС по международному сотрудничеству и развитию Невен Мимица на встрече обсудили актуальные вопросы сотрудничества.

Отдельное внимание было уделено будущим отношениям в данном формате, перспективам экономического развития региона, а также региональному взаимодействию и вопросам безопасности.

По итогам встречи принято Совместное коммюнике «ЕС и Центральная Азия: работа во благо более безопасного и успешного будущего вместе».

Следующую встречу глав МИД решено провести в 2018 году в Брюсселе.

Министр иностранных дел Республики Узбекистан Абдулазиз Камилев и Верховный представитель Европейского Союза Федерика Могерини провели брифинг для представителей СМИ.

УзА.

В проводимой по инициативе Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева под эгидой ООН в Самарканде международной конференции на тему «Центральная Азия: одно прошлое и общее будущее, сотрудничество ради устойчивого развития и взаимного процветания» принимают участие руководители ведущих международных организаций, главы внешнеполитических ведомств государств Центральной Азии и других стран, представители дипломатического корпуса, известные эксперты.

Слово – участникам международной конференции

ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ – ЗЕМЛЯ НАРОДОВ С ЕДИНЫМИ ИСТОРИЕЙ, ЦЕЛЯМИ И УСТРЕМЛЕНИЯМИ

Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на международном форуме с большим интересом было встречено его участниками.

Мирослав ЕНЧА, помощник Генерального секретаря ООН по политическим вопросам:

– Сегодня ни одно государство в мире не может решить свои проблемы в одиночку. Будь это большая или малая страна, но она должна наладить дружественные связи, в первую очередь, с соседними государствами, развивать международные отношения с учетом интересов региона. С этой точки зрения заслуживают внимания выдвинутые Президентом Шавкатом Мирзиёевым инициативы по укреплению взаимосвязей между государствами Центральной Азии в обеспечении мира и спокойствия, устойчивого экономического развития региона.

Шавкат Мирзиёев изложил важные инициативы в этом направлении. Были высказаны предложения по поддержанию на новом этапе двусторонних отношений государств региона и в рамках международных организаций – многосторонних взаимосвязей в торгово-экономической, культурно-гуманитарной, транспортно-логистической сферах. Думаю, что эти идеи будут поддержаны государствами Центральной Азии, и ООН выразит свою позицию по данному вопросу. В частности, Региональный центр ООН по превентивной дипломатии в Центральной Азии будет действовать эффективной реализации усилий государств региона в этом направлении.

Федерика МОГЕРИНИ, Верховный представитель Евросоюза по иностранным делам и политике безопасности, вице-президент Еврокомиссии:

– Центральнаяазиатский регион имеет важное значение как связующее звено между Востоком и Западом. Государства региона сегодня осуществляют сотрудничество со странами Европейского Союза во всех сферах. Вместе с тем нынешнее стремительное время требует дальнейшего развития этих связей, которые выражаются в расширении торгово-экономического, инвестиционного сотрудничества с ЕС, развитии экономики государств региона, ук-

репления взаимосвязей в области образования, сельского хозяйства и других направлений. Также Евросоюз всегда готов к сотрудничеству с государствами Центральной Азии и их поддержке в глобальных вопросах, таких, как изменение климата, молодежный радикализм, противодействие терроризму, обеспечение безопасности.

Международная конференция, организованная в прекрасном городе Самарканд, находящемся на перекрестке Великого шелкового пути, признанном центром культуры Востока, имеет историческое значение тем, что служит этим целям, самое важное, укреплению связей между государствами Центральной Азии.

Кайрат АБДРАХМАНОВ, министр иностранных дел Республики Казахстан:

– Казахская народная мудрость гласит: хороший сосед лучше друга. Республика Казахстан осуществляет сотрудничество с государствами Центральной Азии именно на основе такого принципа, и мы заинтересованы в будущем в развитии двустороннего и в рамках международных организаций – многостороннего сотрудничества с соседними странами. Хотелось бы особо отметить достижения в последнее время важных соглашений в этом направлении Президентом Узбекистана и Казахстаном. Особенно, инициативу Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева, выдвинутую на 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, о налаживании регулярных консультаций глав государств Центральной Азии, которая была поддержана Президентом Республики Казахстан Нурсултаном Назарбаевым, выразившим готовность к принятию в нашей стране такой первой встречи.

На международном форуме Президент Узбекистана также обратил особое внимание на важные направления развития взаимосвязей между государствами региона. Мы, министры иностранных дел государств Центральной Азии, должны быть активными в претворении в жизнь этих инициатив.

УзА.



● Посвященная 25-летию принятия Конституции Республики Узбекистан научно-практическая конференция «Конституция – опора демократических реформ» проведена в Навоийском государственном педагогическом институте. Ее организовали Центр повышения квалификации юристов при Министерстве юстиции Республики Узбекистан и хокимият Навоийской области. В ней приняли участие руководители судебных и правоохранительных органов, работники юридической службы государственных ведомств, адвокаты, молодежь.

● В связи с 25-летием Конституции нашей страны в Алатском районе Бухарской области состоялось культурно-просветительское мероприятие на тему «Конституция – закон нашего счастья», организованное областным советом Союза молодежи Узбекистана совместно с одной из частей пограничных войск Службы национальной безопасности Республики Узбекистан. В нем приняли участие учащиеся общеобразовательных школ и профессиональных колледжей, молодежь махаллей «Кирлишон», «Сойинкорувул», «Арабхона» и военнослужащие пограничных войск.

● В Карши под девизом «Мой вклад в процветание Родины!» прошла территориальная выставка продукции, производимой молодыми предпринимателями, фермерами и ремесленниками. Мероприятие, организованное кашкадарьинскими областными хокимиятом, территориальным управлением Торгово-промышленной палаты Узбекистана, советами Движения предпринимателей и деловых людей – Либерально-демократической партии Узбекистана, Союза молодежи Узбекистана, было нацелено на развитие малого бизнеса и частного предпринимательства. Участники выставки рассказали о достигнутых ими результатах.

● В санатории «Зомин» Джизакской области состоялась духовно-просветительская конференция на тему «Шараф Рашидов – выдающийся государственный деятель и талантливый писатель». В конференции, организованной Федерацией профсоюзов Узбекистана, областным хокимиятом и другими организациями, приняли участие представители науки, литературы и искусства, общественности.



● По меньшей мере 27 человек погибли во Вьетнаме в результате ударов мощного тайфуна «Дамри». Его основной удар пришелся на центральную и южную части страны. В окрестностях города Нячанг порывы ветра достигали 90 километров в час. Тайфун сносил крыши домов, вырвал с корнем деревья и рушил электрические столбы. В результате почти 600 домов превратились в руины, более 40 тысяч зданий повреждены. Из опасной зоны были эвакуированы свыше 30 тысяч горожан. При этом неизвестна судьба 22 человек. В их числе 17 членов экипажей грузовых судов, подтопленных у побережья.

● На территорию Камчатского краевого объединенного музея в Петропавловске-Камчатском сошел оползень. Он снес подпорную стенку за музеем. Грунт подошел вплотную к зданию. Само помещение, как и музейные фонды, не пострадало. Спасатели оперативно прибыли на место ЧП и приступили к ликвидации последствий схода лавины.

● На Минском шоссе в Подмоскovie грузовик «КамАЗ» из-за лопнувшего колеса выехал на встречную полосу и врезался в семь автомобилей. В результате ДТП восемь машин, в том числе грузовик, получили повреждения. Один человек пострадал и был госпитализирован.

● На Солнце произошла очередная мощная вспышка. Об этом сообщила Лаборатория рентгеновской астрономии Солнца Физического института РАН. Вспышке присвоен наивысший класс активности – X. Это уже четвертый мощный взрыв за последнее время. Мощные взрывы на Солнце выбрасывают в открытый космос около сотни миллиардов мегатонн в тротиловом эквиваленте. Это пятая часть энергии, излучаемой звездой за одну секунду, и вся энергия, которую могло бы выработать человечество за миллион лет в пересчете на современные темпы ее производства.

